

“中国日本史研究的现状与展望学术研讨会”暨中国日本史学会2012年会召开

2013-1-24 9:40:28 来源: 天津社会科学院网站

12月16日至17日,天津社会科学院成功举办“中国日本史研究的现状与展望学术研讨会”暨中国日本史学会2012年会。会议由该院和中国日本史学会主办,该院日本研究所和东北亚研究所承办。张健院长出席会议并当选为学会会长。王立国副院长出席并主持开幕式。来自中国社科院、北京大学、清华大学、复旦大学、中国人民大学、南开大学等全国各高校和科研机构的120余名专家学者出席了会议。

会议开幕式上,中国日本史学会名誉会长汤重南致开幕辞,张健院长致欢迎辞,中日关系史学会副会长兼秘书长徐启新作为嘉宾代表致辞。

张健院长在欢迎辞中呼吁进一步深化日本研究,为我国的现代化建设和中日关系的发展服务。他指出,中日恢复邦交40年来,两国在政治交往、经贸往来以及人文交流等方面都取得了很大的发展。但同时也应看到,近期日本政府破坏战后以来形成的国际关系格局,置中日双方原有约定于不顾,将我国固有领土钓鱼岛国有化,严重损害了我国主权,干扰了两国关系的正常发展。作为中国日本史研究唯一的全国性学术团体,中国日本史学会理应凝聚全国的日本史学研究力量,壮大研究队伍,提高研究水平,这不仅有助于中日两国之间诸多现实问题的解决,有助于深化和拓展我国的日本问题研究,而且也可以更好地为我国对日政策的制定提供理论依据和决策参考。天津社会科学院与中国日本史学会有着长期合作,日本研究所几代学者都在该学会任职,为学会的发展做出了贡献。今后,该院会一如既往地支持学会工作,为中国日本史学会的发展做出新的贡献。

此次会议,老中青三代日本史研究学者聚集一堂,提交的学术论文也多达85篇。与会代表的学术讨论大致可以分为四类。第一类是对中国日本史研究历史与现状的回顾与反思;第二类是对日本文化史、社会史的研究;第三类是日本政治和外交政策研究;第四类是从历史学、国际政治学等视角对中日关系史的研究。

本届年会产生了新一届组织机构名单,张健院长当选为中国日本史学会会长,信金爱副院长当选为学术顾问,日本研究所所长程永明研究员当选为常务副秘书长,田香兰副研究员和田庆立副研究员分别当选为女性史专业委员会会长和青年学者学术交流委员会会长,天津社会科学院还有多名日本研究学者当选为常务理事或理事。

本次会议的成功举办,不仅对促进我国日本史研究的深入发展具有重要的意义,也将对天津社会科学院的日本研究起到进一步的推动作用,同时也扩大了我院的社会影响力。

责任编辑: 晓雅